Презентация урока – композиции.

1. Иванова Леля Ивановна
2. Литература
3. 5 «Б» класс

4. Тема: «Образ няни Арины Родионовны».

5. Цели занятия: 
- показать влияние няни Арины Родионовны на формирование Пушкина как поэта и человека;
- совершенствовать навык анализа поэтического произведения;

- формировать эстетический опыт учащихся, обогащать их нравственный, литературный и поэтический мир;
-воспитывать у учащихся добрые чувства.
6. Оборудование урока: портрет А.С. Пушкина, проектор, флешкарта.
7. Ведущая технология: развивающая с использованием на уроке элементов сценического искусства.
Ход занятия
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Звучит музыка Г.Свиридова (вальс к повести Пушкина «Метель»). 

www.youtube.com/watch?v=xm8kpZoX32k
Проецирование памятника «Пушкин и Крестьянка».
к уроку няня\Псков.doc

	Под музыку вальса учащиеся входят в класс.

Учащийся читает стихотворение С.Смирнова «Торжество».

Не туман истаял

Спозаранку – 

Пала покрывала пелена.

Перед нами

Пушкин и Крестьянка,

Ну, а кто ж по имени она?

Отвечают.

	Памятник «Пушкин и Крестьянка» открыт в Пскове в 1983 году. Скульптор – Олег Комов.
Сегодня наше занятие посвящено удивительной женщине, которую Пушкин любил всю жизнь, которой посвятил столько нежных поэтических строк, - оно посвящено няне Пушкина – Арине Родионовне.
Что вы знаете об Арине Родионовне?

Вместе с вами попытаемся воссоздать облик няни поэта, с именем которой связана не только жизнь, но и творчество А.С.Пушкина. Она воспитала в Пушкине его русскую душу, его русский дух.
	Отвечают.

…Но детских лет люблю воспоминанье.
Ах! Умолчу ль о мамушке моей,

О прелести таинственных ночей,

Когда в чепце, в старинном одеянье,

Она, духов молитвой уклоня,

С усердием перекрестит меня

И шепотом рассказывать мне станет

О мертвецах, о подвигах Бовы…

От ужаса не шелохнусь, бывало,

Едва дыша, прижмусь под одеяло,

Не чувствуя ни ног, ни головы…

	
	Десятого апреля 1758 года в селе Суйда Петербургской губернии родилась девочка. В церковных книгах и документах именовали ее Ириной, а в жизни звали Ариной Яковлевой. Была она крепостной – сначала графа Апраксина, а затем принадлежала Абраму Петровичу Ганнибалу, прадеду великого поэта – Александра Сергеевича Пушкина. В двадцать три года ее выдали замуж за крепостного Федора Матвеева, который был на семь лет моложе ее. В их семье было четверо детей: два сына и две дочери. Молодые поселились в селе Кобрино, которое к тому времени перешло к деду Пушкина. 



	
	В 1796 году Надежда Осиповна Ганнибал – внучка Абрама Ганнибала – венчалась с отцом поэта Сергеем Львовичем Пушкиным. Венчались они в той же церкви, где пятнадцать лет назад венчалась Арина Родионовна. Через год у них родилась первая дочь, Ольга, и Арину Родионовну взяли к ней няней, и с тех пор вся жизнь Арины Родионовны Яковлевой – Матвеевой была связана с жизнью и судьбой Пушкиных. Няня сразу привязалась к Ольге. 

Пушкины переезжают в Москву. Здесь 26 мая (6 июня) 1799 года родился Александр Сергеевич. Арина Родионовна, став их общей няней, одарила мальчика любовью, стала ему ближе матери и до конца дней своих заботилась о нем.



	Не сохранилось, к сожалению, ни одного прижизненного портрета Арины Родионовны.

Перед вами предполагаемый портрет Арины Родионовны работы неизвестного художника.

к уроку няня\портрет.doc
	

	Хорошо известен рельефный портрет Арины Родионовны работы мастера Якова Серякова (резьба по кости). 
к уроку няня\Барельеф.doc
Этот барельеф подарили в 1911 году М. Горькому, когда он был в Италии. Горький понимал, что это величайшая ценность, и писатель передал его  в 1918 году в Пушкинский Дом. В настоящее время барельеф находится в Государственном музее Пушкина в Москве.
	

	На полях рабочих тетрадей Пушкина были обнаружены два портрета.
к уроку няня\Рисунок Пушкина.doc
Сначала нарисована голова старушки, а рядом портрет девушки в сарафане, с косой и повязкой на голове. Оказалось, что лица старушки и девушки очень похожи. Это Арина Родионовна в молодости и старости.
	

	
	У нее была блестящая память и богатая фантазия. Арина Родионовна была большой мастерицей рассказывать сказки. Именно няня познакомила Пушкина с богатейшим русским сказочным миром. Но только гений Пушкина смог золотые россыпи народного творчества превратить в золотые слитки.

	
	Вот что чудо: у моря-лукоморья стоит дуб, а на том дубу золотые цепи и по тем цепям ходит кот: вверх идет – сказки сказывает, вниз идет – песни поет…

А вот чудо: из моря выходят 30 отроков, точь-в-точь ровны и голосом, и волосом, и лицом, и ростом, а выходят они из моря только на один час… и с ними старик…

	
	Учащийся читает вступление к поэме «Руслан и Людмила».

	
	Откуда же Арина Родионовна так много знала? 

В деревне Суйда, где она родилась, сохранилось много преданий. Няня слышала их еще в пору своего детства и юности, а потом пересказывала Пушкину.

Все волновало нежный ум:

Цветущий луг, луны блистанье,

В часовне ветхой бури шум,

Старушки чудное преданье.

	
	Чувство взаимной любви связывало поэта и его ненаглядную нянюшку. Нередко Арина Родионовна была первой слушательницей новых произведений Пушкина.

Но я плоды моих мечтаний

И гармонических затей

Читаю только старой няне,

Подруге юности моей.

	
	Арина Родионовна надолго рассталась с маленьким Пушкиным, когда его увезли в 1811 году в Петербург и определили в Царскосельский лицей. Время от времени они встречались после этого в короткий петербургский период жизни Пушкина, но потом его сослали на юг, и няня не виделась с Пушкиным в течение четырех лет. Сблизили их годы Михайловской ссылки поэта. Няня в годы изгнания была рядом.

	к уроку няня\Рисунок усадьбы.doc
Перед вами Михайловское в том виде, каким оно было, когда здесь жил Пушкин.

Рисунок сделан псковским землемером Ивановым. Перед нами усадьба. В центре, на самом краю холма, над крутым спуском к Сороти, - господский дом, налево от него – флигель, домик няни.

к уроку няня\домик Михайловское 1.doc
к уроку няня\домик Михайловское 2.doc

	Где бы ни жила няня (в Кобрино ли, в Захарове ли, в Михайловском ли), в ее доме все было простое, русское, деревенское, уютное. Старинные сундуки, лавки, стол, покрытый домотканой скатертью, жужжащее веретено. На комоде – заветный ларец няни. В светлицу  няни Пушкин приходил, когда ему было особенно одиноко. Сюда он шел отдохнуть, послушать ее чудесные сказки.

	Вспоминает кучер Пушкина Петр Парфенов. (Инсценирование).
	Девушка: А няню его помнишь? Правда ли, что он ее очень любил?

Петр: Арину-то Родионовну? Как же еще любил-то. Она у него тут и жила. И он все с ней, коли дома. Чуть встанет утром, уж и бежит ее глядеть: «Здорова ли, мама?» Он ее все мама называл… И уж чуть старуха занеможет, он уж все за ней…

Девушка: А правда ли, Петр, что Александр Сергеевич читывал няне свои стихи и сам любил слушать сказки?

Петр: Да, да, это бывало; сказки она ему рассказывала, а сам он ей читал ли что, не припомню: только точно, что он любил с ней толковать…

	
	Мастерица ведь была!

И откуда что брала!

И куды разумны шутки,

Приговорки, прибаутки,

Небылицы, былины

Православной старины!

Слушать, так душе отрадно!

И не пил бы, и не ел,

Все бы слушал да сидел.

Кто придумал их так ладно?

	
	Пушкин записал в Михайловском со слов няни семь сказок. Они послужили материалом для «Сказки о царе Салтане», «Сказки о попе и о работнике его  Балде», «Сказки о мертвой царевне и о семи богатырях».Одну запись Пушкин передал Василию Андреевичу Жуковскому, который использовал ее для своей сказки  о царе Берендее.



	
	На стареньком диване

У мерзлого окна

Дремотный голос няни,

Как плеск веретена.

В руках мелькают спицы,

Трясется голова,

И вьются небылицы – 

Волшебные слова:

Про лешего Антипку,

Про батрака Балду,

Про золотую рыбку,

Про кузнеца в аду…

А кот все горбит шубу,

Не тот ли это кот,

Что был прикован к дубу

У синих-синих вод?

«Распелась…Вот чечетка!

Смотри, в саду светло».

И крестит няня кротко 

Любимое чело.

	
	Часто в долгие зимние вечера Пушкин приходил в светелку к няне послушать ее напевный голос. Ей, любимой мамушке, посвятил он стихотворение «Зимний вечер».



	Эти стихи положены на музыку. Послушаем «Зимний вечер» в исполнении Олега Даля.

к уроку няня\Олег Даль - Зимний вечер (audiopoisk.com).mp3
	Учащиеся слушают.

	
	А как любила Арина Родионовна друзей Пушкина! 11 января Иван Пущин – лицейский друг Пушкина – приехал в Михайловское, чтобы навестить ссыльного поэта. Вот как он описывает встречу с няней: «Прибежавшая старушка застала нас в объятиях друг друга в том самом виде, как мы попали в дом – один почти голый (Пушкин выскочил на крыльцо, услышав звон колокольчика, в ночной сорочке), другой – весь забрызганный снегом. Не знаю, за кого она меня приняла, только, ничего не спрашивая, бросилась обнимать. Я тотчас догадался, что это его добрая няня, и чуть не задушил ее.

	к уроку няня\Пущин в гостях у Пушкина.doc
Перед вами картина художника Ге «Пущин в гостях у Пушкина».

Кого видите на заднем плане? 

Что делает няня?

А Пушкин?

Возможно, он читает привезенные ему в подарок произведения Грибоедова и Рылеева.
	Няню Арину Родионовну.

Няня отложила вязанье и с любовью смотрит на своего любимца.

Читает стихи.



	
	Души не чая в своем питомце, няня пыталась сделать что-то доброе и для его друзей. Когда весной 1826 года в Михайловское приехал Николай Михайлович Языков, она подарила ему шкатулку, которую по ее просьбе смастерил деревенский умелец. Сейчас это  единственная  дошедшая до нас подлинная вещь Арины Родионовны хранится в «Домике няни».

	
	Друзья Пушкина любили эту умную и общительную старушку. Поэт Языков посвятил ей два стихотворения: «Свет Родионовна» и «На смерть няни Пушкина».

Свет Родионовна, забуду ли тебя?

Ты занимала нас, добра и весела,

Про стародавних бар пленительным рассказом.

Свободно говорил язык словоохотный,

И легкие часы летели беззаботно.

	
	Легко догадаться, как была напугана Арина Родионовна, когда 27 августа 1826 года Пушкина внезапно по приказу  Николая  I, увезли в Москву. Уезжая из Михайловского, Пушкин пишет стихотворение «Няне».
Учащийся читает стихотворение «Няне».

	Как А.С. Пушкин называет няню?
Как вы понимаете выражение «подруга дней моих суровых»? Какой факт биографии поэта нашел отражение в этом стихотворении?

В каких словах особенно откровенно выражено чувство любви поэта к няни?

В каких строчках говорится об одинокой ее жизни?

Найдите слова и выражения, которыми Пушкин передает тревогу няни, ее тоску.

Какие чувства переполняют няню?

В этом небольшом стихотворении воссоздан образ няни. Какой вы ее увидели?

А каким увидели А.С. Пушкина?
	Дети отвечают. 

Отвечают.

Отвечают.

Отвечают.

Отвечают.

Отвечают.

Отвечают (добрым, заботливым, любящим).

	Разлуку с Пушкиным няня переносила очень тяжело. В 1827 году Пушкин получает письма няни, написанные под ее диктовку неизвестным малограмотным обитателем Михайловского. (Зачитываю отрывок из письма: «Милостивый государь Александр Сергеевич, имею честь поздравить вас с прошедшим Новым годом и с новым счастьем. И желаю я тебе, любезному моему благодетелю, здоровья и благополучия… Вы у меня беспрестанно в сердце и на уме… Приезжай, мой ангел, к нам в Михайловское, всех лошадей на дорогу выставлю… Я, слава Богу, здорова. Целую ваши ручки и остаюсь вас многолюбящая няня ваша Арина Родионовна.).


	.

Учащийся читает стихотворение Я. Козловского «Ангел мой…».

Ангел мой, приезжай поскорей,

Я покуда жива, слава Богу,

Как приедешь, то всех лошадей

Разом выставлю я на дорогу.

Ходит слух, будто вольную дать

Замышляешь мне в праздник Николин,

Быть с тобой – для меня благодать,

Что мне воля, коль сам ты неволен?...

Ах, когда бы до вешних дождей

Ты мою утолил бы тревогу!

Как приедешь, то всех лошадей

Разом выставлю я на дорогу!

	Проецирую изображение памятной доски.

к уроку няня\мемор доска Арине Родионовне.doc
	Когда Ольга Сергеевна Пушкина, сестра поэта, выходила замуж, она взяла к себе из деревни Арину Родионовну.
В ее доме няня прожила недолго, заболела и умерла 31 июля 1828 года. Была похоронена на Смоленском кладбище. Могила ее затерялась. Есть лишь памятная доска с надписью.

Учащиеся читают надпись.

	
	Наперсница волшебной старины,
Друг вымыслов, игривых и печальных,

Тебя я знал во дни моей весны,

Во дни утех и снов первоначальных.

Я ждал тебя; в вечерней тишине

Являлась ты веселою старушкой

И надо мной сидела в шушуне,

В больших очках и с резвой погремушкой.

Ты, детскую качая колыбель,

Мой юный слух напевами пленила

И меж пелен оставила свирель,

Которую сама заворожила.

	
	В 1835 году Пушкин едет в Михайловское. В стихотворении «Вновь я посетил» он пишет:
Бывало,

Её простые речи и советы,

И полные любови укоризны

Усталое мне сердце ободряли

Отрадой тихой…

Этот дань памяти той, которая была няней, подругой и первой музой великого поэта России.

	Трудно найти слова лучше тех, которые сказал Иван Сергеевич Аксаков в 1880 году на открытии памятника Пушкину в Москве:

«От отрочества до самой могилы этот блистательный прославленный поэт не стыдился всенародно, в чудных стихах, исповедовать свою нежную привязанность к няне и с искреннею благодарностью величать в ней первоначальную свою музу…».
	

	
	Учащиеся читают стихотворение Н. Доризо «Арина Родионовна».

Все было мудро предназначено судьбой:

И сказки, и былины.

Его сама Россия нянчила

Руками крепостной Арины.

В светелке теплота перинная,

Свеча устало догорала,

И песня русская, старинная

Его, младенца, пеленала…

Когда я бронзе вижу Пушкина,

Стоящего в плаще крылатом,

Живое личико старушкино

Всегда мне видится с ним рядом.

Трудилась, Господа не гневала,

Жила, как все…Вставала рано.

Но без нее, быть может, не было б

У нас Людмилы и Руслана.

Водила в сутолоке рыночной

На праздники народных зрелищ,

В душе звала сынком, кровиночкой,

А вслух – лишь Александр Сергеич.

С ним вы, Арина Родионовна,

В веках остались неразлучно.

Святое слово – слово «Родина» - 

Так с Вашим именем созвучно!

	Память о няне жива. В Михайловском, в ее домике, всегда народ. На крылечке – всегда живые цветы. А на ее родине, в деревне Суйда (ныне Воскресенское), поставлен памятник 
(Проецирую изображение памятника).

к уроку няня\Воскресенское.doc
Памятник воздвигнут на собственные деньги сатирика М. Задорнова. Открыт памятник 5 июня 2010 года.

Памятники няне на средства Задорнова были открыты также под Калугой и в Болдино в 2008 году.
	

	Итог урока.

Какой вы увидели Арину Родионовну?

Кем она была для поэта?

У вас тоже есть бабушки. Как вы к ним относитесь? Любите ли, бережете, как поэт свою няню?
	Мудрая крестьянка, добрая, любящая, преданная, заботливая, верная, с щедрым сердцем, талантливая, светлая, чуткая…

«Мамушкой», подругой, Музой, наперсницей (любимицей, пользующейся особым доверием).

Ответы учащихся.

	Прочитайте эпиграф к занятию.
к уроку няня\Эпиграф.doc
Кому принадлежат эти слова?

Почему не должна быть забыта Арина Родионовна?
	Учащиеся читают:
«Если грядущее поколение будет чтить мое имя, должна быть не забыта и эта бедная старушка».

А.С. Пушкину.

Учащиеся отвечают.

(Няня Арина Родионовна помогла Пушкину стать Человеком и Поэтом).


